



重庆大学附属黔江医院

## 跨域牵手华西医院 共筑武陵山区健康高地

这份亮眼成绩单的背后,是重庆大学附属黔江医院全体职工深耕临床、攻坚科研的不懈奋斗,也离不开四川大学华西医院(以下简称“华西医院”)跨越千里的持续赋能与深度帮扶。作为国家顶级医疗标杆,华西医院以“专科共建、项目制赋能、植入华西基因”的创新模式,将顶尖医疗资源精准平移到重庆大学附属黔江医院。从专家坐诊、疑难手术指导到学科建设规划、管理理念输出,从远程会诊在线支持到专家驻点的在位帮扶,华西医院的技术、管理与服务体系源源不断地注入重庆大学附属黔江医院的方方面面。在华西医院的全方位加持下,重庆大学附属黔江医院不仅实现了专科能力的跨越式提升,更为区域医疗中心高质量发展筑牢根基,书写了成渝地区双城经济圈卫生健康一体化发展的鲜活实践。

### 川黔协作启新篇 植入“华西基因”

今年11月,重庆大学附属黔江医院接连传来好消息:医院临床护理、消化内科、重症医学科顺利通过重庆市临床重点专科建设项目验收,成功获评“重庆市临床重点专科”;疼痛科获批重庆市疼痛医疗质量控制中心渝东南区域中心,成为区域疼痛诊疗规范化发展的核心枢纽。短短一个月,四项荣誉接踵而至,不仅是医院专科建设与服务能力的集中彰显,更让武陵山区的群众真切感受到优质医疗资源下沉带来的民生温度。

合作两年以来,“华西基因”的系统



成渝地区双城经济圈卫生健康一体化发展暨四川大学华西医院网络联盟医院(黔江)授牌仪式



华西医院专家开展查房

性植入助力重庆大学附属黔江医院呈现跨越式发展。医院分两批选派120名管理干部赴华西医院开展专项实训,全方位学习顶尖医院的管理逻辑与运营经验。消化内科、肿瘤科等核心科室通过“云课堂”接入华西常规业务学习体系,实现学术交流常态化。在运营层面,医院专门成立绩效管理科,科室负责人作为华西运营管理部门成立以来的首个研修生,跟班学习两周后带回成熟经验,推动医院运营效率提质升级;科研层面,“诊断不清必多学科研讨”“人人建研究数据库”的华西思维深入人心,激发了医务人员的科研热情;服务层面,“急诊不拒收患者”“通俗解读医学知识”“牢记患者关键指标”等理念全面落地,让医疗服务更有温度。

这些深层次的变革,最终转化为实实在在的服务成效。在2025年全国“健康为民 体验提升”典型案例征集活动中,重庆大学附属黔江医院6个案例从全国3586个申报案例中突围,斩获2个“西南区杰出案例”和4个“西南区优秀案例”,覆盖全龄友好服务、连续性医

疗服务、门诊优化等多个领域,成为“华西基因”赋能医院高质量发展的有力证明,也让武陵山区群众的就医获得感持续提升。

### 学科攻坚破瓶颈 专科提质强内核

黔江区地处武陵山区腹地,是渝东南及周边区域的医疗中心,服务范围覆盖370万人口,辐射武陵山区1300万人。近年来,肿瘤疾病在该地区的发病率呈上升趋势。为破解这一民生痛点,华西医院与重庆大学附属黔江医院积极开展合作。

在华西医院的精准帮扶下,医院迅速组建国家临床重点专科建设项目申报工作领导小组和工作专班。重庆大学附属黔江医院肿瘤科实现跨越式发展,成功申报国家临床重点专科建设项目,正式跻身“国家队”行列。这一突破背后,有着华西医院“项目制赋能”模式的有力支撑。如今的重庆大学附属黔江医院肿瘤科已形成放疗、微无创诊疗

疗、化疗免疫靶向、综合诊疗四大核心技术方向。在重庆大学附属黔江医院学术副院长王东等专家引领下,科室推行多学科诊疗(MDT)模式,开设结直肠癌及肺、食管癌临床专病中心及专病门诊,让武陵山区患者在“家门口”就能享受到优质医疗服务。

除肿瘤科外,重庆大学附属黔江医院的其余学科、专科也迎来了飞速发展:2023年以来,华西医院消化内科、结直肠肿瘤中心、腹部肿瘤科、放射科等专家先后派出了63名专家开展专家坐诊26次,现场指导手术17台次,教学查房41次,教学讲座48次,指导医务人员700余人次,实现了华西技术的平移。胃肠甲乳外科、肝胆外科等科室对接华西医院成功开展如高难度膈疝修补术、胆管癌根治术等多项新技术,填补区域技术空白。据了解,重庆大学附属黔江医院四级手术占比由9.87%提升至12.83%、CMI值持续优化,区外病人占比由33.48%提升至2025年上半年的38.98%,渝东南及武陵山区千万老百姓在家门口看大病、看好病成为现实。

浓厚的学术氛围是医院医疗技术迭代的沃土。在华西医院的深度帮扶下,重庆大学附属黔江医院的学术氛围日益浓厚,已然成为武陵山区的医疗学术交流核心枢纽。

2025年,医院接连承办中国医师协会肝癌专委会2025年巡讲(第一站西南区)武陵山区肿瘤大会、2025中国武陵创伤学术大会、“智汇武陵·才护健康”武陵山卫生健康人才研讨会、“跨域聚力管理共赢——2025武陵山医院管理大会”等一系列高端盛会,汇聚渝鄂湘黔川五省市专家学者,围绕人才培养、学科建设、疑难病症诊治等核心议题深度研讨,让前沿医疗理念与先进技术在家门口实现共享互鉴,为医护人员搭建起成长成才的优质平台。

学术交流的丰硕成果,最终转化为服务患者的硬核实力。依托华西医院“在线+在位”的立体帮扶模式,重庆大学附属黔江医院医护人员在实战中快速成长,成功攻克诸多疑难重症。此前,一名合并严重冠脉三支病变的69岁乙状结肠癌患者,手术麻醉风险极高,随时可能引发心源性猝死。医院启动多学科MDT会诊后,特邀华西医院麻醉手术中心朱涛教授远程指导,精准制定手术方案,在精细麻醉保障下顺利完成根治术,患者术后9天便康复出院。

类似的成功救治案例不断涌现。华西医院副院长吴泓教授团队多次亲临黔江,与肝胆外科团队携手完成腹腔镜下肝部分切除术,结直肠肿瘤中心专家现场指导直肠癌根治术,不仅倾囊相授手术要点,更将规范化诊疗思维传递给本地团队。从远程会诊破解诊疗难题,到专家驻点手把手教学,华西医院的技术赋能让黔江医院的诊疗水平持续跃升。如今,复杂肝癌切除术、精准放疗等高端技术已常态化开展,区外来黔就医比例稳步提升,真正实现了“疑难病有华西方案,家门口有优质诊疗”,为武陵山区千万群众的健康筑起了坚实屏障。

傅星辰

图片由重庆大学附属黔江医院提供

忠县中医医院

## 忠义铸魂守岐黄

## “忠”医仁心护民生

### 党建引领 筑牢根基 凝聚发展前进力量

“十四五”时期,忠县中医医院的党支部数量从3个增至18个,实现了从“应建尽建”到“党组织标准化、规范化建设”的跨越式发展。2021年,医院组织党员干部赴红色教育基地开展学习,为党员干部筑牢思想根基;2022年,构建“三级联学”体系,创新开展读书分享会、青年党员上党课等活动,推动理论学习走深走实;2023年,通过多轮集中学习与专题调研,把学习成果转化为解决患者就医难题的实际举措;2024年,建立党支部参与科室重大决策长效机制,让党建与业务深度融合;2025年,跨单位支部联建常态化,医院各科室党支部与基层卫生院党支部携手开展主题党日、送医送教,将党建服务触角延伸至基层医疗一线。

廉政清风始终吹拂医院各个角落。5年来,医院常态化开展警示教育、廉政谈话,创新推出中医“治未病”式“四诊合参”廉政监督机制,通过“望”作风、“闻”口碑、“问”诉求、“切”风险,实现药占比从28.99%降至26.98%。康复医学第一党支部获评市级党员示范岗、第二党支部入选市级公立医院党建示范党支部,18个党支部如同18面旗帜,将医院526名职工凝聚成推动医院发展的“红色铁军”。

### 技术进步 提档升级 夯实诊疗救治水平

今年9月,一台高龄肠系膜上动脉栓塞急诊介入手术在忠县中医医院顺



医院全貌

利完成。77岁患者术后康复出院时,家属握着医生的手连声道谢。在5年前,这样的高难度手术还需转诊至上级医院,如今已在“家门口”完成。这一变化,就是该院在“十四五”时期技术跃升的有力证明。

硬件设施的迭代为技术突破筑牢基础。2021年,健康路院区投用,医院“一院两区”格局成型,开放床位增至600张,核磁共振、椎间孔镜等设备投入使用;2022年,DSA、宫腹腔镜等大型设备落户,介入治疗室开科,填补了县域介入诊疗空白;2025年,健康路院区门诊扩建、

华怡院区血透室扩容等项目落地,病理科、营养科、康复科相继开科,科室设置从14个住院科室增至覆盖全病种的诊疗体系,为患者诊疗打牢基础。

专科建设与人才培养齐头并进。从2022年疼痛科跻身市级中医重点专科建设项目,到2025年“针灸学(针刀)”成为全国首个省市级针刀类重点学科,医院专科建设实现了从“县—市—全国”的跨越。5年来,医院累计外派进修166人次,培育出全国中医临床特色技术传承骨干、重庆市区县头雁人才等高层次人才12名。2025年,两名医师入围“国家岐黄工程全国中医临床优秀人才”全国决赛,站上中医国家队人才赛道;31项新技术从“三甲”医院“移植”到县域,单孔胸腔镜肺大疱切除术、火龙罐等技术让患者在“家门口”就能享受到优质医疗服务。

科研创新的引擎持续向前。5年来,医院累计获批科研项目86项,其中国家级协作项目1项、省部级项目5项,承办国家级继教项目12项、市级继教项目76项,“忠州纯针刀”技术创新团队入选市级中医药创新团队,全市首个中生物

力学重点实验室落地,科研实力实现从“跟跑”到“平齐”。

### 中医特色 守正创新 擦亮针刀金字招牌

今年11月,全国首个针刀类省级重点学科花落忠县中医医院;从2021年的4期培训班培育17名学员,到2025年技术推广至全国11个省区市、建立10余个示范基地,“忠州纯针刀”这一县域中医技术,5年来走出了一条从本土特色到全国驰名的奋进之路。

在忠县中医医院,中医传承的氛围浸润在每一个角落。5年来,该院中医类别医师的“中医经典月考”从未间断,《金匮要略》《黄帝内经》的背诵声成为医院的独特旋律;2023年,治未病科启动建设、膏方服务上线,中医“治未病”理念融入日常诊疗;2025年,全院服务量超24万人次,中药封包、艾灸、小儿推拿等技术成为百姓追捧的“健康良方”。

名中医工作室的建设为中医传承搭起桥梁。5年来,医院从1个全国基层名

老中医药传承工作室、3个县级名中医工作室,发展到新增国家级“云南吴佩衡扶阳派”二级工作站、魏巍儿科传承工作室,董福慧、黄煌等5名全国名中医专家定期坐诊,形成了“国医引领、名中医支撑、青年中医接力”的人才梯队。

中医药文化的传播半径不断扩大。医院组织中医团队进社区、进企业、进校园开展科普120余场;2025年“渝见岐黄”中医药文化集市走进商圈,让艾灸体验、中药辨识走进百姓生活,让中医药文化在县域落地生根。

### 惠民有感 扎根基层 织密健康惠民网格

“十四五”时期,医院始终把“为民”融入发展血液,让优质医疗资源沉到基层、暖到民心。

医共体建设打通服务基层“最后一公里”。5年来,医院累计下派专家463人次,诊疗基层患者超1.2万人次,开展手术示教423台,专题讲座160次,推广适宜技术87项。点对点帮扶的基层卫生院,官坝中心卫生院成功创建一级甲等医院,石黄镇卫生院新增中医骨伤科,12个医共体成员单位实现中医服务全覆盖。

便民服务让就医体验持续升级。2023年,“互联网+护理服务”上线,当年即实现患者满意度100%;2024年,中药煎剂快递配送到家服务开通,让患者在家门口享受优质中医药服务;2025年,医院指导开设的香怡、香语社区的“家医微诊室”为千余名慢性病患者免费检测,“15分钟便民医疗圈”覆盖县城社区。

5年耕耘,硕果满枝。当前,忠县中医医院正向着三级中医医院的目标全力冲刺,重庆中医药学院教学医院的牌子熠熠生辉,“忠州纯针刀”技术成为全国中医药良方妙技。站在“十四五”规划行将圆满收官与“十五五”规划即将开局的交汇点,忠县中医医院将继续以党建为引领、以中医为特色、以惠民为使命,在守护三峡库区百姓健康的道路上,步履不停,行稳致远。

傅星辰

图片由忠县中医医院提供



员工在廉政教育基地合影